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Concursul literar al „Plmlneţe l 

Odată cu înfiinţarea bibliotecei, care venea să îm
plinească un gol în publicistica românească, ziarul „Di
mineaţa" a mal Instituit şi un premiu Hterar, pentru cel 
mai bun roman prezentat la concurs. Scopul acestui con
curs era de a stimula producţia literară originală, cu pri
vire la cel ma greu dintre genuri: romanul. 

In publicaţia care vestea instituirea concursului, se 
exprima aşteptarea că romanul fiind scris după război, va 
oglindi ceva din frământările vieţei sociale ale acestei 
epoci de tranziţie. E dela sine înţeles însă, că mai presus 
de orice altă condiţie, lucrarea Teţinută trebuia să fie cu 
necesitate o bună operă artistică, premiul urmărind în 
primul rând o selecţiune literară. 

Lucia Mantu 

Se ştie cât e de anevoios, chiar la noi unde producţia 
artistică nu c prea îmbelşugată, drumul spre succes,si 
spre notorietate. Sunt scriitori de talent cari izbutesc 
numai cu grea Sâu nu izbutesc de loc să se impună aten-
ţiei marelui public cititor. Un concurs ca acesta însă şi o 
selecţie făcftfS de un juriu prezintând toate garanţiile dc 
sompetinţă artistică si de imparţialitate, putea constitui 
cea' mai bună recomandaţie faţă de publicul cititor; 

Scriitorilor însă le era bine venit concursul şi din alt 
punct de vedere. In criza actuală a tiparului românesc 
scriitorii nu găsesc decât cu greu editori, aşa încât, un 
premiu de 50.000 lei este, pentru cel ales, un ajutor'cu 
deosebire preţios. 

Pentru cercetarea manuscriselor prezintate.. direcţia 
darului a făcut apel la o comisiune, compusă din . d-ftii 
B, Ibrâileami, Mihail Sadoveanu, Jean Bart şi losif M-
iejde, care a semant următorul: , 

PROCES-VERB AL 

Astăzi 13 Mai 1924 subsemnaţii întrunindu-ne în 
făşt pentru a hotărî premierea celui mai bun roman din
tre cele prezentate la concursul deschis de ziarul „Dimi. 
neaţa", după discuţiunUe urmate între noi asupra celor 
dâuă?eci şi două de manuscrise,' r 

1. „Aşa a fost scris" 
2. ..îmbogăţitul" 

. 3. „20". 
.4. ,.rn vârtej" 
5.-. „Măria". 
5. „Sodoma". 

• 1 7; „Lumea după râzpoi" '• : 
s 8. „învinsă'1. • . 

, 9. „Voica". 
10. „Cucoana Olimpia". 
11. „Vlahula". 
12. „Naufragiul". 
13. „Vine potopul". 
14. „Sonia". 
15. „Iubire de sclav". 
14 „Omul descompus". 
'7. „Din zilele noastre" • 

„Eleonora". 
19. „După război". 
20. „Unul din cei mulţi' 
21. „Marşul funebru'1. 

. 2 2 . „Nebunia lumii". 

Am ajuns la concluzia că cea mai buna lucrare din
tre cele prezentate este CUCOANA OLIMPIA, pentru 
care am încheiat prezentul proces-verbal. 

Mihai Sadoveanu, G. Ibrăileanu, Jean Bart, Ioslf Nă
dejde. 

Deschizându-se plicul care însoţea manuscrisul .ro
manului indicat de comisiune, s'a constatat că autoarea e 
doamna Lucia Mantu, căreia i se cuvenea premiulde 50 
de mii lei; 

efectele necesare ca ciardaşul, ofiţer englez, cocotă care 
iubeşte: procul negotiis... Şi rând pe rând, industriaşii 
scenei ungare, cari au pornit ca o avalanşă şi acompaniaţi 
de alaiul presei mondiale... se retrag de pe parapetele 
„literaturii", unde, propriu zis, nici nu au avut cecăuta... | 

In schimb însă şe observă o ascensiune în produsul 
de pură esenţă artistică. Incontestabil, că* si după moartea 
lui Ady, Ungurilor le-au rămas, mulţi poeţi cari au trecut 
graniţele Ungariei. Poeţi ca: Mihail Babţts, D. Kossfola-
nyi, Arpad. Toth, FriederichKortnthy, pot figura m lite
ratura oricărui popor occdental. De-asupra tuturor, parcă 
se ridică şi ca inspiraţie şi ca formă poetul Ernest Sze'p. 
Poet liric de prima forţă, neîntrecut artist al verbului, 
sentimental-satiric, este Ernest Sze'p. Versurile lui Ernest 
Szep sunt cele mai frumoase plăsmuiri ale linui suflet mo
dern... şi alături de Vildrac, Vferfel, Mombert, Goli... nu 
putem uita numele lui Sze'p. 

Poetul îşi tipăreşte ultima lucrare: Păcatele mele. 
Sunt o colecţie de poeme în proză, în genul lui Emil Isac 
al nostru, plăsmuiri de patos, romantism 'si impresionism 
Kric. Infinite surse de inspiraţii: caracterizate prin o a-
dâncă umanitate, dragostea de viaţă şi desgttstul ei, osa
nalele triumfale ale primăverii şi suflet desolat, cu peta
lele, smulse de vânt... acestea sunt „Păcatele mele" de d, 
Ernest Szăp. 

Şi caracteristic pentru vremea în care se sbate capi
tala ungară noua operă a acestui; admirabil • poet n'a 
stârnit nici măcar revolta firească a .„tradiţionaliştilor". 

A fost pur şi simplu uneori trecută sub tăcere de că
tre critici, ori, ce este ii mai brutal: lăudată cu termeni 
convenţionali. Eşte însă sigur că în Germania, Elveţia şi 
chiar în Franţa, poemele lui Szep vor găsi drumul sigur 
care duce Ia recunoaşterea şi decretarea definitivă a unui 
mare temnerament liric. 

dent aminteşte ceeace a spus DuilUi Zamfirescu despre 
„Afof vrem pământ" în discursid său de recepţie la Aca
demie. (16 Mat 1909). 

într'adevăr Duiliu Zamfirescu care prin romanul Co-
măneştilor a mărturisit că spiritul românesc poate trece 
dincolo de povestea naivă a întâmplărilor de ţară şi de la 
mahala cu scopul de a crea în linii mari o adevărată poe
zie a sufletelor suferinde şi întortochiate, în discursul său 

E m l n e s c u şi catolicismul 

. In interesanta revistă literară HIRNOEK <fln Cluj, pe 
care o conduce călugărul franciscan Pater Leonard TRE-
FAN, profesorul idir. Arpad BITAI publică un interesant ar
ticol în care se ocupă de proselitismul lui Mihail Emineşcu. 
Profesorul Bitay citează din articolele politice ale lui Erni-
nescu (publicate în 1910) în care sub titlul: Religia, poetul 
se ocupă şi de catolicism, faţă cu care asemeni lui Go-
ethe şi Schiller, avea" 6 stimă respectuoasa/ Bitay afirmă 
chiar din operele lui Eminescu că autorul nemuritor' al Lu
ceafărului, avea o aşa de mare considerare faţă cu bise
rica din Roma, încât Eminescu a vrut să părăsească bise
rica ortodoxă şi să treacă împreună cu Veronica Miele 
Ia confesiunea catolică, de oarece catolicismul nu admite 
divorţul... • 

Articolul d-iui profesor dr. Arpad Bitay merită ' «ă fie 
cunoscut şi de istoricii literari, cari ar putea să se ocupe | 
« a i temeinic de chestiunea aceasta. : t 

Pentru confirmarea celor arătate prof. ar. Bitay ritear-
din Amintirile lui Jacob Negruzzi. şi întrucât, ilustrul cm 
de cultură este în viaţă, i s'ar putea face o întrebare, ca să 
se cunoască părerea ce-o avea Eminescu <i»so** catolicism 

A m n i s t i e r e a >ul U n a m u n o ; 

Se ştie cum întreaga intelectualitate a lumii a i pro-. • 
testat indignată când dictatorul Spaniei, generalul Primo 
di Rivera, a cutezat să condamne la exil pe profesorul: 
Unamuno, unul din cei mai iluştri reprezentanţi ai culturii, j 
spaniole, pentru simplul motiv că protestase împotriva 
unui guvern de uzurpaţie şi violenţă. N'a fost. ziar, n'a 
fost revistă literară, într'un cuvânt n'a fost publicaţie, ca
re, prin pana celor mai de seamă scriitori şi. cugetători, 
să nu fi protestat împotriva samavolniciei dela Madrid. 
La noi în ţară, numaj inteligentul oficios ăl guvernului, 
„Viitorul" găsise cu cale să ia apărarea ; stăpânilor dela 
Madrid, pentru că o afinitate spirituală, când e.vorba de 
cultură leagă pe actualii guvernanţi . români de actualii 
guvernanţi spanioli. Din fericire pentru Spania, şi ca o 
satisfacţie dată omenirii culte, regele Spaniei a amnistiat 
pe Unamuno. . 

Titu Maiorescu 

de recepţie, după ce contestă meritele lui Alecsandri, Ia 
strângerea şi publicarea poeziilor populare, spune: „A 
cânta în versuri numărul de hectare po care-l deţine ma
rea proprietate, fată de numărul de hectare, pe care-l de-

. > 

U n poet ungur 

Dacă privim cu atenţiune Ia ceea ce se întâmplă azi 
<n Ungaria literară, vedem cum autorii dramatici moderni 
din Budapesta sunt în scădere. Iată-1 pe Molnar, autorul 
lui „Liliom" (o piesă cu oarecari însuşiri literare) năruin-
du-se complect cu „Moara roşie": o piesă dezastroasă, 
plină de incoherenţe supărătoare. 

AT doilea autor dramatic cu mare reputaţie este Mei-
:Htor Lengyel, care a fabricat piesa de pasiune şi exotism 
ea Tattanal şi care, cu noua sa comedie: „Antonia", re
prezintă o ridicolă şi banală compoziţie teatrală, cu toate 

U n a m u n o 

Revenind la căminul său şi suind iarăşi treptele ca-
tedreţ dela înălţimea căreia, profesorul, a luminat zeci de 
generaţii. Unamuno va fi primit cu entuziasm de toti.a-
ceia, cari acum câtăva vreme l-au petrecut cu lacrămtle 
in ochi, până în gara, unde agenţii politiei spaniole l-au 
ascuns vederiii discipolilor îndureraţi 

Reflecţii cu privire la ,, Noi vrem p â m â n t " 

Am publicat în No. trecut interesanta comunicare ce 
ne-o face un cititor cu privire la influenta avută de co-
născuta poezie a lut Coşbuc, apărută în traducere prţn 
revistele din Catalonta. Primim astăzi alte câteva rân
duri, scrise Jn. această chestiune şi anonimat corespon-

DuiEiu Zamf i rescu 

ţine mica propretate, este o glumă de prost gust. De a-
ceea e ridicolă poezia lui Coşbuc, care începe cu 

Noi vrem pământ...! 

Şi în continuare, după cât îmi amintesc, căci nu am 
în faţă întreg discursul, Duiliu Zamfirescu adaugă că în 
ţările nordice poeţii ar putea cânta 

Noi vrem bumbac... 

Oare aceste păreri exprimate înaintea „nemuritorilor" 
sunt adevărate ca fond şi pot ele micşora valoarea reală 
a poeziei lui Coşbuc? 

• Fără îndoială că valoarea deplină a unei efeaţiuni 
poetice trebue judecată ca formă şi fond. 

Ga formă, nimeni nu poate contesta valoarea poe
ziei „Noi vrem pământ" căci ea îndeplineşte cerinţa for
mulată admirabil de concis şi limpede în fraza lui Titu 
Maiorescu: „...poetul nu este şi "nu poate fi totdeauna 
nou în ideea realizată; dar nou şi original trebuie să fie în 
veşmântul sensibil, cu care o înveleşte şi pe care îl re
produce în Unaginaţiunea noastră. 

In ceea ce priveşte fondul unei plăzmuiri poetice. 
Titu Maiorescu conchide că „...poezia adevărată nu este 
decât un simtimânt sau o pasiune, manifestată în formă 
estetică". Atunci, Coşbuc, prin strigătul său: „Noi vrem 
pământ", prin sentimentul său de revoltă faţă de marea 
proprietate făptuieşte o eroare poetică!.... Nu, putem afir
ma cu tărie, căci Coşbuc „poetul ţărănimei", cum cu 
drept cuvânt îl numea criticul Gherea, nu a făcut altceva 
decât să exprime într'o formă estetică un fond inspirat de 
lumea în mijlocul căreia trăia. Coşbuc, care cunoştea 
viaţa ţărănească cu bucuria şi veselia nunţii, cu durerea 
morţii şi necazurile ţărăneşti, fiind el însuşi un copil al 
ogorului nu putea să zugrăvească, cu mai mult adevăr si 
cu mai multă sinceritate, de cât atari momente. 

EOUES 

P r o p a g a n d a Ku Klux Klan 

Sunt înedeobşte cunoscute mişcările fasciste din A-
merica, cari împrumutând formalismul rigid şi caraghios 
al inquisiţiunii spaniole (dela care a împrumutat chiar si 
gluga albă, mascată) au adus o nouă notă de ridicol şi 
tragic în viata americană. Deputatul H. B. Hawes din 
Missouri, care este unul dintre cei mai mari adversari ai 
Ku Klux Klan-ului apus mâna pe secretul organizării miş

cării reacţionare din America, pe care o desvălueşte. Du
pă aceste date, Ku Klux Klan-ul ar cu totul maximum 300 
mii de membri, recrutaţi din elementele cele mai inegale 
ale Americei: aventurierii au rol important în mişcare si 
ierarhia are următoarele grade: Dragons, Kligrap, Klazik 
Klokard, Kloranik şi Klavalier. Plata acestor agenţi va
riază între 500—600 dolari. Hiram Vesley Evans, vestitul 
dentist şi şef (Klan Imperial Wizard) are plată anuală de 
20.000 dolari şi i s'a dat un palat cu 30 camere si servito-
rime, iar membrii sunt oblgaţi a-i spune: „Maiestate Im
perială" John F. Hagas, preşedintele Barolui avocaţial 
din Kentucky, care este autorul catehismului klanist, a 
primit pentru tipărirea „constituţiei" klaniste 100 mii de 
dolari. Klu, Klux Klan era până acum organizaţia exclu
sivă a bărbaţilor, dar cum apărarea Americei nu se putea 
imagina fără concursul sexului gingaş, consiliul klanist a 
hotărît înfiinţarea unei secţii femeoiste, numită: Kamelia 
Această organizaţie şi-a jnscris în program şi lupta împo
triva... dragostei, considerând-o inutilă şi periculoasă pro
gresului american... Probabil că nobila organizaţie va in
venta şi... sporirea omenimei, eliminând definitiv femeia 
din acest proces, graţie căruia klaniştii îşi pot permite a 
face atâtea năzdrăvănii... Senzaţionalele descoperiri ale 
lui Hawes, au contribuit mult la dispreţuirea şi mai mare 
a acestei psihoze a unor trântori cari batjocoresc idealul 
lui Washington cu sălbăticiile lor, demne de a fi studiata 
de psihiatri... 

Kî^ rp - so r 

Până ce revistele române digerează şi se sbat în cele 
mai cumplite spasmuri (pricinuite din cauza teribilei de-
valuări a curentului intelectualist) şi încearcă să-şi sal
veze viaţa cu diferite injecţii ale oficialităţii..., conaţionalii 
noştri din Ardeal, urmează calea lor culturală, aducând 
cele mai mari jertfe pentru susţinerea presei lor. Este 
identică lupta aceasta cu aceea, pe care o duceau subt 
Unguri Românii din Ardeal, ca să poată apărea „Lucea
fărul", „Tribuna" şi „Românul" etc. Şi atunci, sub urgia 
stăpânirii tiranice, aveau Românii poate aceleaşi tendinţe 
de cultură în Ardeal, ca acum când spiritul de industriali
zare a nimicit idealul vechi. 

Saşii publică la Braşov un nou organ de luptă cultu
ral numit „Klingsor" şi redactat de dr. Heinrich Zillich. 
Această revistă vrea să urmeze calea întreruptă de „Ost-
land"-\\\ burghezesc şi „Fruhling"-\\\ tineresc... „KJingsor" 
este o revistă de avantgardă. Se observă imediat din tex
tul revistei că tineretul săsesc, care s'a adunat împrejurul 
acestei reviste, acceptă ideologia... drapelului violet. Este 
o exuberanţă de intelectualism, un accent sincer şi nervos 
al vremii, care se fereşte de formalismul rigid al tradiţiu-
nii. Este marşul tineretului săsesc, care se duce la serba
rea lui Honterus... ducând cu sine nu numai cântecele 
codrilor negri... ci şi cronometru şi arostic. Primele^u-
mere (tipărite cu un gust pe care l-am numi galic, dacă 
nu ar trăda slovele gotice proselitismul germanic.) sunt 
adevărate ballons d'essay ale statului major care dirijează 
revista şi ultimul număr (Iunie No. 3) este un buchet c o 
chet al esteticii şi invenţiunii artistice: versuri de-o gra-
ţiozitate italiană de Klabund (port din Hamburg — Dan
satoarea — Cântec de dragoste), un essay al lui Erwin 
Reisner (al cărui nume ni l-am însemnat în anul trecut 
din volumul „Paharul albastru"), versuri de Bernard Ca-
pesius, traduceri de Heinrich Horvat, un articol foarte in
teresant al d-lui Max Werner Lenz: „Generaţiunea verde" 
şi o cronică bogată... Revista este însă izolată de frămân
tările vieţii artistice şi literare din România, deşi tradi
ţionalul „Schăssburg", „Kronstadt" şi „Hermanstadt"... 
se găsesc în imediata apropiere a Sighişoarei, Braşovu
lui şi Sibiului. Să sperăm însă că aceste mici semeţii nu 
ne vor împiedeca de-a vedea în Klingsor-u\ fraţilor noştri 
din Kronstadt o bună revistă literară germană din... Bra
şovul românesc. 

ueon Feraru 

Prietenul nostru, distinsul poet român Feraru se află 
în ţară de vre-o câteva săptămâni, unde adună date bio
grafice şi bibliografice pentru o mare enciclopedie care ur
mează să apară anul viitor In Statele-Unite. 

Originar din Brăila, intim prieten cu D. Anghel, al cărui 
colaborator a fost multă vreme înainte de a se expatria, 
Leon Feraru este astăzi profesor de literatură f • eză la 
universitatea Colombia din New-York 

Leon Feraru 

Talentul său poetic se resfrâpge până şi in proza jur
nalistică ce apare In marile cotidiane de peste ocean, unde 
cu o neîntrecută dibăcie se pune în slujba propagandei ro
mâneşti atât de părăsită de noi, în străinătate. In acest 
scop Leon Feraru a mai înfiinţat la New-York şi publi-
caţiunea „Steaua Română" menită să arate americanilor 
(printr-o ediţie în limba engleză) care este aportul cul-
turei româneşti în lumea intelectuală şi cât de serioase 
sunt năzuinţele şi creaţiunile noastre culturale. 
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